

السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ

تعزیر داری کرنا جس طرح کہ اس ملک ہندوستان میں مروج ہے، گناہ کبیرہ ہے یا نہیں؟ اور جو آدمی بعد توبہ کرنے اس فعل کے، پھر مرتکب اس کا ہوا، اس کا شرع شریعت میں کیا حکم ہے؟ اور جو لوگ مسلمان اہل سنت حنفی ہو کر تعزیر داروں کے ساتھ اتحاد و محبت رکھتے ہیں اور رنج و راحت میں ان کے شریک بستے ہیں اور ان کے ان افعال شنیعہ پر مانع نہیں ہوتے ہیں، ان کا حکم کیا ہے؟

الجواب بعون الوهاب بشرط صحیحہ السؤال

و علیکم السلام ورحمۃ اللہ وبرکاتہ!

الحمد للہ، والصلوة والسلام علی رسول اللہ، أما بعد!

إِنَّ الْحُكْمَ الْأَلْبَدَ (یوسف: ۳۰)

”فرما زوئی صرف اللہ تعالیٰ ہی کی ہے۔“

يُحْيِيكَ لَا يَعْلَمُ نَنَا إِلَّا مَا عَلَّمْتَنَا بِكَ أَنْتَ الْعَلِيمُ الْحَكِيمُ (المترقۃ: ۳۲)

”اے اللہ! تیری ذات پاک ہے، ہمیں تو صرف اتنا ہی علم ہے، جتنا تو نے ہمیں سکھا رکھا ہے، پورے علم و حکمت والا تو تو ہی ہے۔“

اربابِ فطانت پر واضح ہو کہ تعزیر پرستی کرنا، جس طرح کہ ملک ہندوستان وغیرہ میں شائع و ذائع ہے، سر اسر شرک و ضلالت ہے، کیونکہ تعزیر پرست لوگ اپنے فہم ناقص و خیال باطل میں حضرت امام حسین رضی اللہ عنہ کی تصویر بناتے ہیں، اس طور پر کہ پانچویں تاریخ محرم کو تھوڑی مٹی کسی جگہ سے لاتے ہیں اور اس کو نقش حضرت امام حسین رضی اللہ عنہ قرار دے کر کے نہایت عزت و احترام کے ساتھ ایک چیز بلند پر مثل چبوترہ وغیرہ کے اس کو رکھ کر کے ہر روز اس پر شربت و مٹھائی و ماییدہ و پھول وغیرہ ہلپنے زعم فاسد میں فاتحہ و نیاز چیتے ہیں اور کسی شخص کو اس چبوترہ پر چوتہ پہنے ہوئے نہیں جانے دیتے۔

اور اس مٹی کے سلنے، جس کو نقش قرار دیا ہے، سجدہ کرتے ہیں اور ترقی مال و دولت و اولاد کی اس مٹی سے طلب کرتے ہیں۔ کوئی منت مانگتا ہے کہ یا امام حسین رضی اللہ عنہ میرا فلانا مریض لہجھا ہو جائے، کوئی کہتا ہے کہ میری فانی مراد پر آوے۔ اسی طرح کوئی اولاد مانگتا ہے، کوئی اپنے اور مشکلات کے حل چاہتا ہے، الغرض جو معاملہ کہ اللہ تبارک و تعالیٰ کے ساتھ چلے، وہ سب معاملہ اس مٹی کے سلنے، جس کو نقش قرار دیا ہے، کرتے ہیں اور پھر اس نقش کی دستار بندی کر کے اور سہرہ و مقنع ہاندھ کے خوب ڈھول باجر کے ساتھ تمام گشت کرتے ہیں اور نعرہ یا حسین یا حسین کا مارتے ہیں۔ علیٰ ہذا القیاس اسی قسم کے اور بہت سے افعال شنیعہ و منکرہ کرتے ہیں۔ پس جب حقیقت تعزیر پرستی کی یہ ہے تو اس کے شرک ہونے میں کیا شک و شبہ باقی رہا؟ ان تعزیر پرستوں نے اپنی پرستش کے لیے ایک نشانی ٹھہرایا ہے، اب یہ تعزیر بھی ایک فرد انصاب (آستانے) کا ہے اور پلوچنا نصب (آستانوں کا) حرام ہے۔ پس تعزیر بنانا اور پلوچنا اس کو بھی حرام ہوا۔

فرمایا حق سبحانہ تعالیٰ نے سورہ مائدہ میں:

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا إِنَّمَا الْخَمْرُ وَالْمَيْسِرُ وَالْأَنْصَابُ وَالْأَزْلَامُ رِجْسٌ مِّنْ عَمَلِ الشَّيْطَانِ فَاجْتَنِبُوهُ لَعَلَّكُمْ تُفْلِحُونَ (المائدہ: ۹۰)

”اے جو لوگ ایمان لائے ہو سوائے اس کے نہیں کہ شراب اور جو اور انصاب اور تیرہ فال کی ناپاک ہیں کام شیطان کے سے، پس بچو اس سے تو کہ تم فلاح پاؤ۔“

اور معنی انصاب کے صحاح جوہری میں یوں لکھا ہے:

”الانصب: ما نصب فعبد من دون اللہ“ انتہی (الصحاح للجوہری، ۲/۲۳۶)

”یعنی جو چیز گاڑی جاوے اور اس کی پرستش کی جاوے سوائے اللہ تعالیٰ کے۔“

اور ”المصباح المنیر“ میں ہے:

”الانصب۔ بضم تین۔ حجر، نُصِبَ وَعُبِدَ مِنْ دُونِ اللّٰهِ، وَجَمْعُ أَنْصَابٍ۔“ انتہی (المصباح المنیر للفيومي، ص: ۳۱۲)

”یعنی جو پتھر کہ گاڑا جائے، اور اس کی عبادت کی جائے سوائے اللہ تعالیٰ کے۔“

اور ”مجالس الأبرار و مسالك الأتقياء“ میں ہے:

”فإن الأصاب جمع نصب، بضمّتين، أو جمع نصب، بالفتح والسكون، وهو كل ما نصب، وعبد من دون الله تعالى من شجر، أو حجر، أو قبر، وغير ذلك، والواجب عدم ذلك“ انتہی (مجالس الأبرار ومسالك الأختیار، المجلس السابع عشر، ص: ۱۲۸)

”یعنی نصب وہ چیز ہے جو گاڑی جاوے اور اس کی عبادت کی جاوے سوائے اللہ تعالیٰ کے، جیسے درخت اور پتھر یا قبر، اور جو چیز سوائے اس کے ہے (اس کی عبادت کی جاوے) اور واجب ہے توڑ دینا اور ڈھال دینا ان سب چیزوں کا۔ تمام ہوا ترجمہ اس کا۔“

اور حافظ ابن القیم نے ”إغاثة المصنفان“ میں لکھا ہے:

”ومن الأصاب ما قد نصب للمشركين من شجر، أو عود، أو شن، أو قبر، أو خشية، ونحو ذلك، والواجب عدم ذلك ومحو أثره۔“ (إغاثة المصنفان لابن القیم، ۲۰۹/۱)

”نصب وہ ہے جو گاڑا جائے مشرکین کے لیے، خواہ درخت ہو، پانس ہو، بت کہہ ہو یا قبر یا کوئی لکڑی ہو اور اس طرح کی اور کوئی چیز۔ ان سب کا ڈھال دینا اور ان کے نشانات کا مٹا دینا بھی ضروری ہے۔“

پس دیکھو کہ حافظ ابن قیم اور صاحب مجالس الأبرار نے صاف لکھ دیا کہ جو چیز پوجی جاوے اللہ تعالیٰ کے سوائے، خواہ کوئی درخت ہو، یا پتھر ہو، یا قبر ہو کسی کی، یا لکڑی ہو، یا جو چیز مثل اس کے ہو، سب نصب میں داخل ہے، اس کا توڑ دینا واجب ہے۔

اور اللہ تبارک و تعالیٰ نے برائی شراب اور انصاب اور جو بیعتوں کی ایک ہی جگہ بیان فرمایا اور بیعتوں کو نبس و کام شیطان کا قرار دیا۔ اور تعزیر کا بھی انصاب میں داخل ہونا یقینی ہے، کیونکہ پوجا جانا تعزیر کا یعنی اس کو سجدہ کرنا اور اس سے انواع و اقسام کی مدد چاہنا اظہر من الشمس ہے۔ پس ہر مسلمان کو چاہیے کہ اس کو توڑ دین اور خاک سیاہ کر دین۔ دیکھو جب جناب رسول اللہ ﷺ سال فتح مکہ میں مکہ معظمہ کو تشریف لے گئے، آپ اندر بیت اللہ داخل نہ ہوئے بسبب اس کے کہ بیت اللہ کے چاروں طرف تین سو ساٹھ تصویریں رکھی تھیں کہ جن میں تصویر حضرت ابراہیم و اسماعیل علیہما السلام کی بھی تھی۔ آپ نے حکم دیا کہ وہ سب تصویریں نکالی جائیں اور توڑ دی جائیں، چنانچہ وہ تصویریں نکالی گئیں، آپ ان تصویروں کو لکڑی سے مارتے تھے اور کسی تصویر کے آنکھ میں ٹھوکرا لگاتے تھے، پس سب بت گرتے جاتے تھے اور جو تصویریں کہ دیواروں پر مشتمل تھیں، ان کو پانی سے دھو دینے کا حکم دیا۔ (دیکھیں: سورة المائدة: ۹۰)

جیسا کہ صحیح بخاری و صحیح مسلم میں ہے:

”عن عبد الله قال: دخل النبي ﷺ مكة يوم الفتح، وحول البيت ستون وثلاث مائة نصب، فحمل يطعننا بعدو في يده، ويقول: جاء الحق وزحق الباطل، جاء الحق وما يبدي الباطل وما يعيد۔“ (صحیح البخاری، رقم الحدیث (۳۰۳۶) صحیح مسلم، رقم الحدیث: ۱۷۸۱)

”حضرت عبد اللہ بن مسعود رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ داخل ہوئے رسول اللہ ﷺ مکہ معظمہ میں دن فتح کے اور چاروں طرف بیت اللہ کے تین سو ساٹھ تصویریں تھیں، پس آپ ٹھوکرا لگنے لگے ان تصویروں کو ایک لکڑی سے، جو آپ کے ہاتھ میں تھی اور فرماتے تھے کہ آیا حق اور گم ہوا باطل اور پھر نہ لوئے گا باطل۔“

اور بھی صحیح بخاری میں ہے:

”عن ابن عباس رضي الله عنه أن رسول الله ﷺ لما قدم مكة، أبى أن يدخل البيت، وفيه الأكمة، فأمر بما فأنخرجت فأخرج صورة إبراهيم وإسماعيل، في أيديهما من الألام، فقال النبي ﷺ: قاتلهم الله...“ (صحیح البخاری، رقم الحدیث: ۳۰۳۷)

”حضرت ابن عباس رضی اللہ عنہ سے مروی ہے کہ رسول اللہ جب مکہ میں تشریف لائے تو اندر خانہ کعبہ کے داخل ہونے سے انکار فرمایا، اس حالت میں کہ اس میں مشرکین کی معبودیں ہوں، پس حکم ان کے نکلنے کا دیا، پس وہ سب معبودیں (جو کہ تصویریں تھیں) نکالے گئے، پس انھی تصویروں میں حضرت ابراہیم و اسماعیل علیہما السلام کی بھی تصویر تھی اور ان دونوں کے ہاتھوں میں تیر فال کی تھی، پس آپ نے فرمایا کہ اللہ تعالیٰ کی لعنت مشرکوں پر۔“

اور صحیح مسلم میں حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ سے مروی ہے:

”قال: وفي يد رسول الله ﷺ قوس، وهو أخذ بسية القوس، فلما أتى على الصنم جعل يطعن في عينه، ويقول: جاء الحق وزحق الباطل۔“ (صحیح مسلم، رقم الحدیث: ۱۷۸۰)

”کہا ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ نے: اور ہاتھ میں رسول اللہ ﷺ کے کمان تھی اور آپ پھڑپھڑے ہوئے تھے سر سے کو کمان کے، پس جبکہ آتے تھے بت کے پاس اس کی آنکھ میں کمان سے ٹھوکرا لگاتے تھے اور فرماتے کہ آیا حق اور گم ہوا باطل۔“

اور صحیح ابن حبان میں حضرت ابن عمر رضی اللہ عنہ سے اسی واقعہ میں مروی ہے:

”يفسظ الصنم ولا يسد۔“ (صحیح ابن حبان (۲۵۲/۱۳) المعجم الأوسط للطبرانی (۵۱/۸) اس کی سند میں ”عاصم بن عمر العمري“ راوی ضعیف ہے۔ تفصیل کے لیے دیکھیں: السلسلة الضعيفة، رقم الحدیث: ۶۳۹۷)

یعنی ٹھوکرا لگانے سے بت گر جاتا تھا اور آپ ﷺ اس کو دست مبارک سے جھوتتے نہیں۔

اور طبرانی نے حضرت ابن عباس رضی اللہ عنہ سے روایت کیا ہے:

”فلم يبق بينه وبينه إلا سقطة على فخاه، مع أخا كانت ثابتة بالأرض، قد شد لحمها بطمس أقدمها بالارض۔“ (المعجم الكبير (۲۷۹/۱۰) والمعجم الصغير (۲۷۲/۲) ان مصادر میں روایت کے الفاظ مختلف ہیں، کیونکہ مولف رحمہ اللہ کے نقل کردہ الفاظ فتح الباری لابن حجر (۷۱/۸) سے ماخوذ ہیں۔ امام بیہقی رحمہ اللہ یہ روایت نقل کرنے کے بعد فرماتے ہیں: ”رواه الطبرانی في الصغير، وفيه ابن إسحاق، وهو سدس ثقفة، وبقية رجاله ثقات“ (مجمع الزوائد: ۱۱۱۳۸)

”یعنی پس نہیں باقی رہا کوئی بت مگر یہ کہ کٹ کر گر گیا باوجود اس کے کہ وہ بت سب زمین میں گڑے ہوئے تھے اور شیطان نے ان کے پیروں کو رنگا سے جھکوا دیا تھا۔“

اور ابوداؤد نے حضرت جابر رضی اللہ عنہ سے روایت کیا ہے :

”إِنَّ النَّبِيَّ ﷺ أَمَرَ عُمَرَ بْنِ الْخَطَّابِ، وَهُوَ بِالْبِطَاءِ، أَنْ يَأْتِيَ الْكَعْبَةَ فَيُحْمَلُ صُورَةَ فِيهَا، فَلَمْ يَدْخُلْهَا حَتَّى حَمَيْتَ كُلَّ صُورَةٍ، وَكَانَ عُمَرُ الْوَلَدِيُّ أَخْرَجَهَا۔“ (سنن أبي داود، رقم الحديث (۳۱۵۶) مسند أحمد (۳/۳۸۳) نیز دیکھیں: فتح الباری، ۱۴/۸)

”رسول اللہ ﷺ نے حکم دیا حضرت عمر رضی اللہ عنہ کو اور وہ بطحاء میں تھے، کہ جائیں کعبہ میں اور مٹا دیں تصویروں کو جو وہاں ہوں، پس نہ داخل ہوئے رسول اللہ کعبہ میں یہاں تک کہ صورتیں مٹا دی گئیں اور جو صورتیں ذی جسم تھیں ان کو حضرت عمر رضی اللہ عنہ نے باہر نکالا۔“

کما حافظ ابن حجر نے فتح الباری میں :

”والذی یظہر أنه مما کان من الصورہ حونا مثلا، وأخرج ما کان محزوطاً۔“ (فتح الباری، ۱۴/۸)

”سب روایتوں کو ملانے سے یہ بات ظاہر ہوتی ہے کہ جو صورتیں منقش کی ہوئی تھیں ان کو حضرت عمر رضی اللہ عنہ نے مٹا دیا اور جو تراش کے بنائی گئی تھیں، یعنی ذی جسم تھی، اس کو باہر نکال دیا۔“

”وأخرج أبو داود الطيالسی عن أسامة بن زید قال: دخلت علی رسول اللہ ﷺ فی الکعبۃ فرأی صوراً فداها بلومن ماء فأیتته به، فضرب به الصور، وسنده جيد۔“ (مسند الطيالسی (ص: ۸۶) مولف رحمہ اللہ کی نقل کردہ عبارت فتح الباری لابن حجر (۳/۳۶۸) سے ماخوذ ہے)

”کما اسامہ نے ننگے ہم رسول اللہ ﷺ کے پاس کعبہ میں، پس دیکھا آپ ﷺ نے بہت سی صورتیں، پس ایک ڈول پانی مانگا، ہم نے لایا، پس پانی پھینکا آپ نے ان صورتوں پر۔ اس کی سند جدید ہے۔“

پس جب وہ تصویریں جن میں تصویر حضرت ابراہیم واسماعیل علیہم السلام کی بھی تھی، رسول اللہ ﷺ نے باقی نہیں رکھیں، بلکہ تصویریں ذی جسم کو توڑ دیا اور ذی نقش کو پانی سے دھویا، پس اب تعزیر کے توڑ دینے میں کسی قسم کا تردد و شک و شبہ باقی نہیں رہا، کیونکہ ان تصویروں کی پرستش ہوتی تھی، اسی لیے رسول اللہ ﷺ نے ان کو توڑا اور مٹا دیا۔ وہی وجہ بعینہ تعزیر میں بھی موجود ہے، اور قطع نظر پرستش کے، جس گھر میں تصویر ذی روح کی رہتی ہے، وہاں فرشتے رحمت کے نہیں آتے ہیں، جیسا کہ تمام کتب احادیث اس سے مالا مال ہیں۔ (دیکھیں: صحیح البخاری، رقم الحديث (۳۰۵۳) صحیح مسلم، رقم الحديث: ۲۱۰۶)

اور فتح الباری میں ہے :

”وكانت تماثيل في صور شتى، فاتبع النبي ﷺ من دخول البيت، وصح فيهِ، لانه لا يقر علی باطل، ولانه لا يحب فراق الملائكة، وصح لانه غل مافيه صورة۔“ (فتح الباری: ۳/۳۶۹)

یعنی تھیں وہ تصویریں مختلف صورتوں کی۔ پس بازانے رسول اللہ ﷺ بیت اللہ کے داخل ہونے سے درجائیکہ وہ تصویریں بیت اللہ میں رہیں، کیونکہ رسول اللہ ﷺ امر باطل پر سکوت نہیں فرماتے اور اس سبب سے کہ آپ نہیں دوست رکھتے فرشتوں کی جدائی کو، اور فرشتے نہیں داخل ہوتے اس جگہ جہاں تصویر ہو۔

پس جس جگہ تعزیر وغیرہ صورت ذی جان کی ہو، وہاں فرشتے نہیں آتے ہیں۔ تمامی ممالک بند وغیرہ میں جہاں جہاں تعزیر داری ہوتی ہے، ہزاروں درہزار آدمی شرک میں گرفتار رہتے ہیں، کوئی اس کو سجدہ کرتا ہے، کوئی اولاد اس سے چاہتا ہے، کوئی ترقی مال و دولت، کوئی صحت مریض، کوئی کچھ اور، کوئی کچھ اور۔ ایسی عظمت و تعظیم جو خاص واسطے باری تعالیٰ کے لائق ہے، کرتے ہیں اور سمجھتے ہیں کہ ذرا سا بے ادبی کرنے میں قبر و بلا نازل ہونے لگے گی۔ اب اسے غافل لوگ تم سب متنبہ اور ہوشیار ہو جاؤ کہ تم لوگ کیسے گناہ عظیم میں مبتلا ہو، ہوشیار ہو جاؤ۔ دیکھو اللہ تبارک تعالیٰ فرماتا ہے :

إِيَّاكَ نَعْبُدُ وَإِيَّاكَ نَسْتَعِينُ (الفاتحہ: ۵)

”یعنی تجھ ہی کو بوجھتے ہیں اور تجھ ہی سے مدد چاہتے ہیں۔“

حصہ سے ایک نعبہ نستعین استغانت غیر سے لائق نہیں

اور فرمایا :

فَلَا تَجْعَلُوا لِلَّهِ إِندَادًا وَأَنْتُمْ تَعْلَمُونَ (البقرہ: ۲۲)

”پس نہ ٹھہراؤ اللہ کے سادھی اور تم جانتے ہو کہ اللہ کے برابر کوئی نہیں ہے۔“

اور فرمایا :

وَاعْبُدُوا اللَّهَ وَلَا تُشْرِكُوا بِهِ شَيْئًا (النساء: ۳۶)

”اور عبادت کرو اللہ کی اور مت ٹھہراؤ اس کے ساتھ شریک۔“

اور فرمایا :

أَتَعْبُدُونَ مِنْ دُونِ اللَّهِ مَا لَا يَنْفَعُكُمْ لَعْنَةُ اللَّهِ لِقَوْمٍ أَشْقَىٰ (المائدہ: ۷۶)

”تم لوگ ایسی چیز کو بوجھتے ہو اللہ کو جس کو جو مالک نہیں تمہارے ضرر اور نفع کا۔“

اور فرمایا:

وَإِنْ يَنْسِكِ اللَّهُ بِصُغْرِكَ مَا شِئْتَ لَئِنْ لَمْ يَنْسِكِ لَئِنْ لَمْ يَنْسِكِ لَئِنْ لَمْ يَنْسِكِ لَئِنْ لَمْ يَنْسِكِ لَئِنْ لَمْ يَنْسِكِ (الأنعام: ۱۷)

”اور اگر پہنچا دے اللہ تجھ کو کچھ مصیبت، نہیں دور کرنے والا اس کو سوائے اللہ کے اور اگر پہنچائے اللہ بھلائی، پس وہ ہر چیز پر قادر ہے۔“

اور فرمایا:

وَمَا أَمْرُهُ إِلَّا لِيَتَّبِعَهُ وَاللَّهُ ذَا الْعَرْشِ الْعَلِيِّ (التوبة: ۳۱)

”اور حکم یہی ہوا تھا کہ بندگی کر میں ایک اللہ کی نہیں کوئی قابل عبادت کے معروہی۔“

اور فرمایا:

أَمْ أَلَّا تَعْبُدُونَ إِلَّا الْآيَاتُ (يوسف: ۳۰)

”حکم کیا اللہ پاک نے کہ نہ عبادت کرو معروہی کی۔“

اور فرمایا:

أَفَمَنْ يَخْلُقُ كَمَنْ لَا يَخْلُقُ أَفَلَا تَذَكَّرُونَ (النحل: ۱۷)

”بھلا جو پیدا کرے برابر ہے اس کے جو کچھ نہ پیدا کرے۔ تم لوگ کچھ نہیں سمجھتے ہو۔“

اور فرمایا:

وَيَعْبُدُونَ مِنْ دُونِ اللَّهِ مَا لَا يَنْفَعُكُمْ لَعْنَةُ رَبِّ الْعَالَمِينَ وَالْأَرْضِ شَيْئًا وَلَا يَسْتَطِيعُونَ (النحل: ۷۳)

”اور بوجھتے ہیں اللہ کے سوا ایسوں کو جو مختار نہیں ان کی روزی کے آسمان اور زمین میں سے کچھ اور نہ مقدور رکھتے ہیں۔“

اور فرمایا:

عَلَنْ مِنْ خَالِقِ غَيْرِ اللَّهِ يَرْجُو لِقَاءَهُ مِنَ السَّمَاءِ وَالْأَرْضِ لَئِنْ لَمْ يَنْفَعُوا لِقَاءَهُمْ لَوْ كَانُوا يَعْلَمُونَ (فاطر: ۳)

”کوئی ہے بنانے والا اللہ کے سوا، روزی دیتا تم کو آسمان اور زمین سے، کوئی حاکم نہیں معروہ، پھر کہاں ملنے جاتے ہیں۔“

اور فرمایا:

لَا تَسْجُدُوا لِلشَّمْسِ وَاللْقَمَرِ وَاسْجُدُوا لِلَّهِ الَّذِي خَلَقَهُنَّ إِنْ كُنْتُمْ تَعْبُدُونَ (حم السجدہ: ۳۷)

”مت سجدہ کرو آفتاب کو اور نہ چاند کو، اور سجدہ کرو اللہ کو، جس نے آفتاب اور چاند کو بنایا، اگر ہو تم اللہ کو بوجھتے۔“

اور فرمایا:

وَاسْجُدُوا لِلَّهِ الَّذِي خَلَقَهُنَّ وَبِعَمِّ يَخْلُقُهُنَّ وَلَا يَخْلُقُهُنَّ إِلَّا نَفْسِهِمْ سَرًّا وَلَا نَفْسًا وَلَا يَخْلُقُهُنَّ مَوْتًا وَلَا حَيَاةً وَلَا تُشْرِكُوا (الفرقان: ۳)

”پکارا لوگوں نے سوائے اس کے معبودوں کو جو نہیں بناتے کچھ چیز اور خود بنائے گئے ہیں اور نہیں مالک اپنی جان کے نقصان و نفع کے اور نہیں مالک مرنے کے نہ جینے کے اور نہ جی اٹھنے کے۔“

اور فرمایا:

لَهُ مَقَالِيدُ السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضِ يَنْسُطُ الرِّزْقَ لِمَنْ يَشَاءُ وَيَقْدِرُ إِنَّهُ بِكُلِّ شَيْءٍ عَلِيمٌ (الشورى: ۱۲)

”اسی کے پاس ہیں کنجیاں آسمانوں کی اور زمین کی، کنادہ کرتا ہے رزق جس کے واسطے چاہتا ہے اور تنگ کرتا ہے اور ہر چیز کو جلنے والا ہے۔“

اور فرمایا:

وَالَّذِينَ تَدْعُونَ مِنْ دُونِهِ مَا يَمْلِكُونَ مِنْ قِطْمِيرٍ (فاطر: ۱۳)

”اور جن کو تم پکارتے ہو سوائے اللہ کے مالک نہیں ایک چھلکے کے۔“

اور فرمایا:

لِلَّهِ الْمُلْكُ السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضِ يَعْلَمُ مَا يَشَاءُ لِمَنْ يَشَاءُ وَيَرْزُقُ مَنْ يَشَاءُ وَيُعَذِّبُ مَنْ يَشَاءُ عَفِيمًا إِذْ عَلِيمٌ قَدِيرٌ (الشورى: ۵۰، ۴۹)

”اللہ ہی کو سب بادشاہت آسمانوں اور زمین کی، پیدا کرنا ہے جو چاہتا ہے، دیتا ہے جس کو چاہے بیٹیاں، اور دیتا ہے جس کو چاہے بیٹے، یا نہیں دیتا ہے ان کو بیٹے اور بیٹیاں، اور کر دیتا ہے جس کو چاہتا ہے بانجھ، بے شک وہی ہے چلنے والا اور قدرت والا۔“

اور فرمایا:

وَلَا تَدْعُ مِنْ دُونِ اللَّهِ مَا لَا يَنْفَعُكَ وَلَا يَضُرُّكَ فَإِنْ فَعَلْتَ فَإِنَّكَ إِذْ مِنَ الظَّالِمِينَ (المونس: ۱۰۶)

”اور تم پکار اللہ کے سوائے کو کہ نہ نفع پہنچا سکے تجھ کو اور نہ ضرر پہنچا سکے، پھر اگر تو نے یہ کیا تو تو بھی ظالموں میں ہے۔“

اور فرمایا:

قُلْ لَا يَعْلَمُ مَنْ فِي السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضِ الْغَيْبَ إِلَّا اللَّهُ (الاحقاف: ۶۵)

”تو کہہ غیب نہیں جانتا آسمانوں اور زمین کا کوئی سببے والا سوائے اللہ کے۔“

اور فرمایا:

وَلَمَّا سَأَلْتَهُمْ مَنْ خَلَقَ السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضَ لَيَقُولُنَّ اللَّهُ قُلْ أَرَأَيْتُمْ تَدْعُونَ مِنْ دُونِ اللَّهِ إِنْ أَرَادَنِيَ اللَّهُ بِضُرٍّ هَلْ هُنَّ كَاشِفَاتُ ضُرِّهِ أَوْ أَرَادَنِي بِرَحْمَةٍ هَلْ هُنَّ مُمْسِكَاتُ رَحْمَتِهِ قُلْ حَسْبِيَ اللَّهُ عَلَيْهِ يَتَوَكَّلُ الْمُتَوَكِّلُونَ (الزمر: ۳۸)

”اور جو تو ان سے پوچھے کس نے بنائے آسمان اور زمین، تو کہیں اللہ نے، تو کہہ بھلا دیکھو تو جن کو بچھتے ہو اللہ کے سوا، اگر چاہے اللہ مجھ پر کچھ تکلیف کیا وہ ہیں کہ کھول دیں تکلیف اس کی یا وہ چاہے مجھ پر مہر وہ ہیں کہ روک دیں اس کی مہر کو، کہو مجھ کو بس ہے اللہ اسی پر بھروسہ رکھتے ہیں بھروسہ رکھنے والے۔“

اور فرمایا:

إِنَّ اللَّهَ خَيْرٌ مِنَ الزَّرَّاقِ ذُو الْقُوَّةِ الْمَتِينِ (الذاریات: ۵۸)

”اللہ ہی ہے روزی جینے والا زور آور مضبوط۔“

اور فرمایا:

وَعِنْدَهُ مَفَاتِحُ الْغَيْبِ لَا يَعْلَمُهَا إِلَّا هُوَ (الأنعام: ۵۹)

”اسی کے پاس کنجیاں ہیں غیب کی، اس کو کوئی نہیں جانتا اس کے سوا۔“

اور اسی مضامین کی اور ہزاروں آیتیں ہیں جن سے یہ بات ثابت ہے کہ شہداء اور مصیبتوں کے وقت اللہ تعالیٰ ہی کو پکارنا چاہیے اور اسی سے استعانت و مدد و طلب روزی و اولاد و صحت امراض کرنا چاہیے اور اس کے سوائے کسی کو خواہ انبیاء و اولیا و قلب ہوں، علم غیب حاصل نہیں کہ شہداء کے وقت جب وہ پکارے جائیں تو وہ سنیں اور مدد کریں اور ان کو ذرا بھی اختیار حاصل نہیں کہ کسی کو کچھ نفع نقصان پہنچائیں۔ تعزیہ پرستوں و قبر پرستوں نے خالق و مخلوق کو برابر کر دیا، بلکہ مخلوق سے زیادہ ڈرنے لگے اور اللہ تعالیٰ کی کچھ قدر نہیں پہنچتے:

وَمَا تَدْرُوهُ وَاللَّهُ حَقٌّ قَدِيرٌ (الأنعام: ۹۱)

”اور ان لوگوں نے اللہ کی جیسی قدر کرنا واجب تھی، وہی قدر نہ کی۔“

ان لوگوں سے اور مشرکین مکہ سے کچھ فرق نہیں۔ مشرکین مکہ بھی اللہ تعالیٰ کو ایک چاہتے تھے اور سمجھتے تھے کہ اولاد و رزق وہی دیتا ہے، مگر اس کے ساتھ ہی وہ لوگ اپنے بتوں کی عظمت و تعظیم مثل تعظیم ندائے تعالیٰ کی کرتے تھے اور ان سے مدد و استعانت چاہتے تھے اور ان کو بچھتے اور کتے کہ واسطے حصول تقرب الہی ان کو بچھتے ہیں، جیسا کہ اللہ تبارک تعالیٰ نے فرمایا:

مَا تَدْعُوهُمْ إِلَّا لِيُفْتِرُوا عَلَيْهَا آلِي اللَّهِ يُفْتَرُ (الزمر: ۳)

نہیں عبادت کرتے ہم ان کو، مگر تو کہ نزدیک کریں ہم کو طرف اللہ کے نزدیک کرنے کو۔ وہی حال قبر پرستوں اور تعزیہ پرستوں کا ہے کہ وہ بھی اللہ تعالیٰ کو خالق و رازق جانتے ہیں اور بزرگوں سے بھی مدد و استغانت چاہتے ہیں اور ان کی قبروں پر سجدہ اور طواف کرتے ہیں۔ اور اوپر آیات قرآنیہ سے ثابت ہو چکا کہ عبادت غیر اللہ کی حرام و شرک ہے۔

اب جانتا چلیے کہ طلبِ اعانت و مدد و دعا بھی ایک فرد عبادت ہے۔

جیسا کہ تفسیر نیشاپوری میں ہے :

”قال محصور العلماء : ان الدعاء من اعظم مقامات العبودية“ (تفسیر النیسابوری، ۳۳۸/۱)

”کہا سارے علماء نے کہ تحقیق دعا مانگنا بہت بڑی عبادتوں میں ہے۔“

اور تفسیر معالم التنزیل میں ہے :

”الاستغانة نوع تعبد۔“ (تفسیر معالم التنزیل للبخاری، ۵۳/۱)

”مدد طلب کرنا ایک قسم کی عبادت ہے۔“

اور بھی تفسیر نیشاپوری میں ہے :

”حقیقۃ الدعاء : استدعاء العبد ربہ جل جلالہ ، والاستعداد ، والمعونة منہ۔“ (تفسیر النیسابوری، ۳۳۸/۱)

”اصل معنی دعا کے یہ ہے کہ حاجت اور مدد اور اعانت اللہ تعالیٰ سے طلب کرنا۔“

اور نصاب الاعتساب میں ہے :

”إذا سجد لغير الله يخفر، لأن وضع الجبهة على الأرض لا يجوز إلا لله تعالى۔“ (نصاب الاعتساب، ص: ۳۱۸)

”سوائے اللہ تعالیٰ کے اور کسی کو سجدہ کرنے سے کافر ہو جاتا ہے، اس واسطے کہ رکھنا پیشانی کا زمین پر جائز نہیں مگر اللہ تعالیٰ کے واسطے۔“

اور ایسا ہی تفسیر کبیر میں بذیل آیہ کریمہ اخذُوا خَبَارَهُمْ... کے ہے۔ (التفسیر الکبیر لغير الفخر الدين الرازي، ۳۰/۱۶)

اور ایسا ہی ہے شرح مرقاۃ ملا علی قاری میں بشرح حدیث ((لعن اللہ البصود والنصارى)) (مرقاۃ المفاتیح شرح مشکاۃ المصابیح، ۶۰۰/۲)

اب یہ سب بیان مابین سے تعزیہ پرستی کا شرک ہونا ثابت ہوا۔ اور مشرکین کے حق میں یہ وعید نازل ہوئی ہے :

إِنَّ اللَّهَ لَا يُغْفِرُ أَنْ يُشْرَكَ بِهِ وَيَغْفِرُ مَا دُونَ ذَلِكَ لِمَنْ يَشَاءُ (النساء: ۴۸)

”تحقیق اللہ نہیں بخشتا ہے اس کو جو کہ شرک اس کا پکڑے اور بخشتا ہے شرک کے سوا جس کو چاہے۔“

إِنَّ مَنْ يُشْرِكْ بِاللَّهِ فَقَدْ حَرَّمَ اللَّهُ عَلَيْهِ الْجَنَّةَ وَأَنَّهُ فِي النَّارِ مَا نُفِثَ مِنَ أَنْصَابِ (المائدة: ۷۲)

”مقرر جس نے شرک کیا اللہ کا سو حرام کی اللہ نے اس پر جنت اور اس کا ٹھکانا دوزخ ہے اور کوئی نہیں ظالموں کا مدد کرنے والا۔“

اور فرما اگر کوئی شخص تعزیہ وغیرہ بہ نیت پرستش و عبادت و تعظیم لغير اللہ کے نہ بنائے، بلکہ اپنے زعمِ فاسد میں ماتم حضرت امام حسین رضی اللہ عنہ قرار دے، یا صرف بنا برسم و رواج و طمع دنیاوی کے بناوے، تب بھی گناہ کبیرہ ہونے سے خالی نہیں۔ اس لیے کہ اگرچہ وہ اس کی پرستش نہیں کرتا، مگر وسیلہ پرستش تو ہے۔ دوسرے جہاں اس کی پرستش کریں گے اور خود وہ شخص بدعتوں میں داخل ہوا، کیونکہ اس طرح پرستش و صورت قائم کر کے ماتم کرنا حرام و بدعت ہے، نہ تو رسول اللہ ﷺ کے زمانے میں ہوا، نہ صحابہ کے زمانوں میں پایا جاتا۔

صحیح بخاری وغیرہ میں ہے :

”قال رسول اللہ ﷺ : من أحدث في أمرنا هذا ما ليس منه فهو رد۔“ (صحیح البخاری، رقم الحدیث (۲۵۵۰)

”فرمایا جناب رسول اللہ ﷺ نے : جس نے میرے اس دین میں نکالا، وہ چیز جو کہ دین میں نہیں ہے، پس وہ چیز مردود ہے۔“

”وعن ابن عباس رضي الله عنهما قال : قال رسول الله ﷺ : أئبى الله أن يقبل عمل صاحب بدعة حتى يدع بدعته“ (سنن ابن ماجہ، رقم الحدیث (۵۰) امام بوسیری رحمہ اللہ فرماتے ہیں : ”رجال إسناد هذه الحديث كهمم بمحولون“ نیز امام ابن جوزی رحمہ اللہ فرماتے ہیں : ”هذا حديث لا يصح عن رسول الله صلى الله عليه وسلم، وفيه جاهل“ (العلل المتناهیة: ۱۳۵)

”رسول اللہ ﷺ نے فرمایا کہ اللہ تعالیٰ بدعتیوں کا عمل قبول نہیں فرماتا جب تک وہ اپنی بدعت سے توبہ نہ کریں۔“

”وعن أنس بن مالك قال قال رسول الله ﷺ: إن الله يحب التوبه عن كل صاحب بدعة حتى يدع بدعته“ (رواه الطبرانی بإسناد حسن)، (المجموع الأوسط ۳: ۲۸۱) امام بیہقی رحمہ اللہ فرماتے ہیں: ”رواہ الطبرانی فی الأوسط، ورجلہ رجال الصحیح غیر حارون بن موسیٰ الفروی، وحوثقہ“ (مجمع الرواہ: ۱۰: ۳۰۷)

”اللہ تعالیٰ بدعتیوں کی توبہ کو قبول نہیں فرماتا جب تک وہ اپنی بدعت سے توبہ نہ کریں۔“

”وعن ابراهيم بن يسرة قال: قال رسول الله ﷺ: من قرصاحب بدعة فهدأه ان علي حدم الإسلام“ (رواه البيهقي في شعب الإيمان)، (شعب الإيمان ۷: ۶۱) یہ سند ارسال کی وجہ سے ضعیف ہے، لیکن یہی حدیث ایک دوسری حسن سند سے بھی مروی ہے، دیکھیں: الشریعہ للآجری (ص: ۹۶۲) رقم الحدیث (۲۰۳۰) اس کی سند میں واقع راوی ”عباس بن یوسف الشکلی“ کو امام ذہبی اور صفدی نے ”مقبول الروایۃ“ اور حافظ خطیب بغدادی اور امام ابن جوزی نے ”وکان صاحباً متصفاً کما ہے۔ تفصیل کے لیے دیکھیں: ماہنامہ ”الحدیث“ (شمارہ: ۶۰، ص: ۵)

”رسول اللہ ﷺ نے فرمایا: جس نے عظمت و توقیر بدعتیوں کی کیا، اس نے اسلام ڈھانے پر اعانت کیا۔“

اور بر تقدیر صورت ثانیہ کے یعنی بنا بر رسم و رواج کے تعزیر بنانا یہ بھی معصیت میں داخل ہے، کیونکہ یہ فعل اس کا معین علی الشکر ہے اور پابندی رسم و رواج کی درباب امور شرکیہ کے خود شرک ہے، اور وہ داخل ہے اس آیت کریمہ ہے:

وَإِذَا قِيلَ لَهُمُ اتَّبِعُوا مَا أَنْزَلَ اللَّهُ قَالُوا بَلْ نَحْنُ بِمُتَّبِعِي آلِهَاتِنَا آلِهَةٌ قَوْمًا كَالْقَوْمِ الْأَوَّلِينَ (البقرة: ۱۷۰)

”اور جب کہا جاتا ہے واسطے ان کے پیرو کرو اس چیز کی کہ اتارا اللہ نے، کہتے ہیں بلکہ پیرو ہی کریں ہم اس چیز کی کہ پایا ہم نے اور اس کے بالوں لپٹنے کو۔“

پس ہر تعزیر پرستوں کو لازم و واجب ہے کہ تعزیر بنانے اور تعزیر کی پرستش سے توبہ کریں اور عذاب آخرت اپنی گردن میں نہ لیں، اور جو آدمی بعد توبہ کرنے کے تعزیر پرستی سے پھر مرتکب اس کا ہو اور تعزیر پرستی شروع کیا، اس شخص کا وہی حکم ہے جو کہ صریحاً اوپر بیان ہوا اور وہ انہیں صورتوں میں داخل ہوا۔ العیاذ باللہ

اور جو لوگ لپٹنے کو سنی کہتے ہیں، ان کو تعزیر پرستوں کے ساتھ اتحاد و محبت رکھنا گناہ ہے اور جائز نہیں کہ ان کے جلسے میں شریک ہوں اور نہ ان کی دعوت کریں، بلکہ ان کی اس فعل شنیع پر مزاحمت کریں، ورنہ انہیں تعزیر پرستوں کے ساتھ یہ بھی قیامت میں اٹھائے جائیں گے۔

اللہ تبارک و تعالیٰ فرماتا ہے:

وَلَنْكُنَّ مِنْكُمْ أُمَّةً يَنْهَوْنَ عَنِ الْغَيْرِ وَيَأْمُرُونَ بِالْمَعْرُوفِ وَيَنْهَوْنَ عَنِ الْمُنْكَرِ وَأُولَئِكَ هُمُ الْمُتَّقُونَ (آل عمران: ۱۰۳)

”اور چاہیے کہ ہو تم میں سے ایک جماعت کہ بلا وہیں طرف بھلائی کے، اور حکم کریں ساتھ صحیح چیز کے، اور منع کریں بری بات سے، اور یہ لوگ بھٹکارا پانے والے ہیں۔“

اور فرمایا:

لَنْكُنَّمْ خَيْرَ أُمَّةٍ أُخْرِجَتْ لِلنَّاسِ تَأْمُرُونَ بِالْمَعْرُوفِ وَيَنْهَوْنَ عَنِ الْمُنْكَرِ (آل عمران: ۱۱۰)

”ہو تم بہتر امت، جو نکالے گئے ہو واسطے لوگوں کے، حکم کرتے ہو ساتھ صحیح باتوں کے، اور منع کرتے ہو برائی سے۔“

”وعن أبي سعيد الخدري عن النبي ﷺ قال: لا تصاحب إلا مؤمناً ولا يأكل طعام إلا تقي“ (رواه أبو داود وابن حبان (سنن أبي داود، رقم الحدیث (۳۸۳۲) سنن الترمذی، رقم الحدیث (۲۳۹۵) صحیح ابن حبان ۲: ۳۱۳، ۳۲۰)

”ابو سعید رضی اللہ عنہ سے روایت ہے رسول اللہ ﷺ نے فرمایا: مت ساتھ کر کسی کا سوائے مومن کے اور مت کھلا اپنا کھانا مگر پرہیزگار کو۔“

یعنی مکاروں کی دعوت نہ کرے اور ان کی صحبت میں نہ بیٹھے، نہ ان کے ساتھ خلط ملط رکھے، ورنہ ان کی عادتیں اس میں بھی اثر کریں گی۔“

قال الخطابي: ”هذا في طعام الدعوة دعوت طعام الحاجب... وإنما حذر من صحبة من ليس بمتقي، وذر عن مخالطة ومؤانسة، لأن المطامعة توقع الانتهاك والموادة في القلوب، يقول: لا توالف من ليس من أهل التقوى والورع، ولا تتخذة طليسا تطاعه وتتادمه“ (انتقى معالم السنن للخطابي ۲: ۳۷۷)

حاصل ترجمہ علامہ خطابی کا یہ ہے کہ بدکاروں کی دعوت نہ کرے، کیونکہ رسول اللہ ﷺ نے بدکاروں کے ساتھ بیٹنے کو اور میل جول رکھنے کو اور ان کے ساتھ کھانے پینے کو اس واسطے منع فرمایا کہ ان لوگوں سے دوستی و محبت نہ ہو جائے۔

”وعن أبي هريرة أن النبي ﷺ قال: الرجل على دين خليله، فلينظر أحدكم من مخال...“ (رواه أبو داود والترمذی، وحسنه، وصححه الحاكم (سنن أبي داود، رقم الحدیث (۳۸۳۳) سنن الترمذی، رقم الحدیث (۲۳۷۸) وقال: ”هذا حدیث حسن غریب“ مسند أحمد (۲: ۳۳۳) المستدرک علی الصحیحین للحاکم (۳: ۱۸۹)

”الوہریرہ رضی اللہ عنہ سے روایت ہے رسول اللہ ﷺ نے فرمایا: آدمی لپٹنے دوست کے دین پر ہوگا تو دیکھ لے کس سے دوستی کرتا ہے۔“

یعنی سمجھ لیو جو کہ دوستی کرے، ایسا نہ ہو کہ مشرک یا بدعتی سے دوستی کرے، پھر اس کے ساتھ آپ بھی جہنم میں جائے۔

”وعن علی قال: قال رسول الله ﷺ: لا يحب رجل قوماً الا بشر معمم“ رواه الطبرانی فی الصغیر والأوسط باسناد وجید (المجم الأوسط ۶) (۲۹۳) (المجم الصغیر ۲ ۱۱۲)

”حضرت علی رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ رسول اللہ ﷺ نے فرمایا: جو آدمی کسی قوم کو دوست رکھتا ہے، وہ اس کے ساتھ قیامت میں اٹھایا جاوے گا۔“

”وعن جریر قال: سمعت النبی ﷺ یقول: ما من رجل یكون فی قوم یعمل فیهم بالمعاصی، ینقدرون علی أن ینغیروا علیہ فلا ینغیروا الا اصحابهم اللہ یعتاب من قبل أن یموتوا“ (سنن ابی داود، رقم الحدیث (۳۳۳۹) سنن ابن ماجہ، رقم الحدیث (۳۰۰۹) مسند أحمد ۲ ۳۶۳)

”جریر سے روایت ہے کہ کبار رسول اللہ ﷺ سے میں نے سنا ہے، آپ فرماتے تھے: جو شخص کسی قوم میں برے کام کیا کرتا ہو اور قوم والے باوجود قدرت کے اس کو اور اس کے کام نہ بگاڑیں تو اللہ اپنا عذاب ان پر ان کی موت سے پہلے ہی پہنچاتا ہے۔“

معلوم ہوا کہ المر بالمعروف اور نہی عن المنکر کے چھوڑ دینے کے سبب سے دنیا میں بھی عذاب اتنا ہے اور آخرت کا عذاب بھی باقی رہتا ہے۔

”وعن عبد اللہ بن مسعود قال: قال رسول الله ﷺ: إن أول ما دخل النقص علی بنی اسرائیل کان الرجل یلقى الرجل فیقول: یا هذا اتق الله، ودع ما تصنع، فإنه لا تسئل لك، ثم یلتقاہ من الغد فلا یمنہ ذك ان یكون اكل وشربہ وقعیہ، فلما فخلوا ذلك ضرب الله قلوب بعضهم علی بعض، ثم قال: لمن الذین كفر وامن بنی اسرائیل علی لسان داود وعیسی بن مریم... الی قوله: فاستنوا“ رواه أبو داود (سنن ابی داود، رقم الحدیث (۳۳۳۶) یہ حدیث سند میں انقطاع کی وجہ سے ضعیف ہے۔ تفصیل کے لیے دیکھیں: السلسلۃ الضعیفہ، رقم الحدیث (۱۱۰۵)

”عبد اللہ بن مسعود رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ رسول اللہ ﷺ نے فرمایا: پہلی خرابی جو بنی اسرائیل میں پڑی، یہ تھی کہ ایک شخص دوسرے شخص سے ملتا اور اس سے کہتا خدا سے ڈر اور اپنی حرکات سے باز آ، کیونکہ یہ درست نہیں ہے۔ پھر جب دوسرے دن اس سے ملتا تو منع نہیں کرتا ان باتوں سے، اس لیے کہ شریک ہو جاتا اس کے کھانے اور پینے اور بیٹھنے میں۔ یعنی جب صحبت ہوتی اور کھانے پینے کا مزہ ملتا تو امر بالمعروف چھوڑ دیتے۔ پھر جب ایسا کیا تو اللہ تعالیٰ نے بھی بعضوں کے دل کو بعضوں کے دل کے ساتھ ملا دیا۔“

”وعن حذیفہ عن النبی ﷺ قال: والذي نفسی بیده لتأمرن بالمعروف وتنهون عن المنکر اولیو شکان اللہ ان یرعث علیکم عتابا منہ ثم ہتموہ فلا یتیب لکم“ رواه الترمذی، وقال: ”حسن غریب“ (سنن الترمذی، رقم الحدیث (۲۱۶۹) مسند أحمد ۵ ۳۸۸)

”فرمایا رسول اللہ ﷺ نے: قسم ہے اس ذات پاک کی، جس کے ہاتھ میں میری جان ہے، البتہ تم لوگ حکم لہجے کام کا اور بری بات سے روکو، یا یہ کہ قریب ہے کہ اللہ تعالیٰ بھیجے گا تم لوگوں پر عذاب اپنے طرف سے، پھر تم لوگ پکارو گے اس کو، پس نہیں قبول کرے گا تمہاری دعا کو۔“

حاصل کلام یہ ہے کہ ان احادیث مذکورہ بالا آیات قرانیہ سے صاف معلوم ہوتا ہے کہ بدعتیوں اور بدکاروں کے ساتھ محبت و دوستی رکھنا اپنا نہ رکھے اور نہ ان کے برے کاموں اور بدعتوں پر راضی ہو اور نہ ان کی شرکت دے، ورنہ عذاب الہی میں گرفتار ہوگا۔ واللہ اعلم بالصواب

حرره أبو الطیب محمد المدعو شمس الحق عظیم آبادی عفی عنہ وعن والدیہ وعن مشہدہ

أبو الطیب محمد شمس الحق

۱۲۹۵ھ

فی الواقع تعزیر پرستی شرک ہے، اس سے توبہ کرنا فرض ہے اور مشرکوں سے غلط ملط رکھنا بھی معصیت ہے۔

حره

محمد اشرف عفی عنہ عظیم آبادی

تعزیر داری شرک و کفر ہونے کے علاوہ خاص بے عزتی و بے حرمتی و توہین حضرت امام کی ہے، کوئی آدمی اپنے آباء کی نقل بنانے کو پسند نہیں کرتا ہے، تو امام صاحب کی نقل بنانا کس طرح پسند ہو سکتی ہے؟

نور احمد عفی عنہ عظیم آبادی

یشک تعزیر بنانا یا اس میں بد اور کوشش کرنا شرک و بدعت ہے۔ ہر مسلمان کو لازم ہے کہ اس سے بچے اور توبہ کرے اور اس کے مٹانے میں جان و مال سے کوشش کرے۔

حضرت شیخ قطب سید محی الدین عبدالقادر جیلانی قدس سرہ اپنی کتاب ”غنیۃ الطالبین“ میں بدعتی کے بارے میں تحریر فرماتے ہیں:

”وأن لا یکارأصل البدرع، ولا یدانیم، ولا یسلم علیہم لأن الإمام أحمد بن حنبل رحمہ اللہ قال: من سلم علی صاحب بدعتہ فقد أجبہ، لقول النبی ﷺ: أفشوا السلام شیخم تمالوا، ولا یجالسکم، ولا یقترب منکم، ولا یحتمکم فی الأعیاد وأوقات السرور، ولا یصلی علیہم إذا ماتوا، ولا یترحم علیہم إذا ذکروا، بل یربنا منکم ویعاد بکم فی اللہ عزوجل، معتقدہ بطلان بذهب أهل البدع معتباً بذک الشواب الجردیل والأجر الکثیر، وروی عن النبی ﷺ أنه قال: من نظر إلی صاحب بدعتہ بغضالہ فی اللہ اللہ قلبہ آمنأ وایمانأ، ومن استقر صاحب بدعتہ بغضالہ فی اللہ آمنة اللہ یوم القیامہ، ومن استقر صاحب بدعتہ رفعہ اللہ تعالیٰ فی البیت ما یرجیہ، ومن لقیہ بالشر أو بما یرسہ فقد استحق بما أنزل اللہ تعالیٰ علی محمد ﷺ، وعن ابی المنیرة

عن ابن عباس رضی اللہ عنہما قال: قال رسول اللہ ﷺ: آبی اللہ عزوجل أن یقبل عمل صاحب بدعة حتی یدع بدعته، وقال فضیل بن عیاض: من أحب صاحب بدعة أحب اللہ علمه، وأخرج نور الایمان من قلبه، وإذا علم اللہ عزوجل من رجل أنه مبغض لصاحب بدعة رجوت اللہ تعالیٰ أن یغفر ذنوبه، وإن قل عمله، وإذا رأیت بدعة ما فی طریق فخذ طریقاً آخر، وقال فضیل بن عیاض رحمه اللہ: سمعت سفیان بن عیینة رحمه اللہ یقول: من تبع جنازة یتبع لم یزل فی سخط اللہ تعالیٰ حتی یرجع، وقد لعن النبی ﷺ المبتدع فقال ﷺ: من أحدث حدثاً أو آوی حیثاً فھلے لعنة اللہ والملائكة والناس أجمعین، ولا یقبل اللہ منه الصرْف والعدل، یعنی بالصرْف: الفریضة، وبالعدل: النافیة، وعن أبی الیوب السخنی فی رحمہ اللہ قال: إذا حدثت الرجل بالسیئة فقال: ودعنا من هذا، وحدثنا بمافی القرآن فاعلم أنه ضال۔ (السدرک علی الصحیحین للحاکم ۴: ۲۸۵)، (مختلف الفاظ سے یہ روایت حلیۃ الاولیاء، ۸: ۲۰۰) اور مسند الشحاب (۱: ۳۱۸) میں مروی ہے۔ حافظ عراقی رحمہ اللہ فرماتے ہیں: ”أخرج أبو نعیم فی الحلیة، والھروی فی ذم الکلام، من حدیث ابن عمر بسند ضعیف“ (تخریج أحادیث الإیاء: ۲: ۱۶۹) نیز دیکھیں: الفوائد المجموعة للشوکانی ص: ۵۰۴، (سنن ابن ماجہ، رقم الحدیث (۵۰) امام یوسری رحمہ اللہ فرماتے ہیں: ”رجال إسناده الحدیث کلمم مھولون“ نیز امام ابن جوزی رحمہ اللہ فرماتے ہیں: ”هذا حدیث لا یصح عن رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم، وفیہ مجالس“ (العلل المتناھیة: ۱: ۱۲۵)، (صحیح البخاری، رقم الحدیث ۳۰۰۸)، (غنیۃ الطالبین ۱: ۱۹۸) طبع لاہور۔

”بدعتوں سے دوستی اور مصاحبت نہ رکھے اور نہ ان کے طریقے پڑھے اور نہ ان لوگوں کو سلام کرے اس واسطے کہ ہمارے سردار احمد بن حنبل نے فرمایا کہ جس نے سلام کیا بدعتی کو تحقیق اس نے دوست رکھا اس کو (کیونکہ سلام وکلام موجب زیادتی محبت ہے) موافق قول نبی ﷺ کے کہ ظاہر کرو سلام کو آپس میں تو کہ محبت ہو تم لوگوں میں۔ اور بدعتیوں کے ساتھ نہ بیٹھے اور نہ ان لوگوں سے نزدیک ہووے اور نہ ان لوگوں کی خوشی میں مبارک بادی دے اور جب وہ لوگ مرجائیں ان کی نماز جنازہ نہ پڑھی جاوے اور جب ان لوگوں کا ذکر ہو تو رحم نہ کیا جاوے ان پر بلکہ دور کیا جاوے رحمت سے، اور عداوت رکھے ان سے اللہ جل شانہ کے واسطے۔ یہ بتناؤ ان کے ساتھ اس واسطے کہ ان کے مذہب کا بطلان اس کے اعتقاد میں آجاوے اور بہت بڑے ثواب اور بڑی مزدوری کا امیدوار ہے۔ اور نبی ﷺ سے روایت ہے کہ فرمایا کہ جس نے بدعتی کو اللہ کے واسطے بغض سے دیکھا تو اللہ جل شانہ اس کے دل کو ایمان اور امن سے بھر دیتا ہے اور جس نے بدعتی کو اللہ کے واسطے بھڑکا قیامت کے دن اللہ جل شانہ اس کو امن میں رکھے گا اور جس نے بدعتی کی حقارت کی اللہ تعالیٰ اس کے واسطے جنت میں سو درجہ بلند کرے گا اور جس نے بدعتی سے خوشی سے ملا، تحقیق بگا جانا اس چیز کو کہ اتار اللہ جل شانہ نے محمد ﷺ پر۔ ابو مغیرہ وہ ابن عباس سے روایت کرتے ہیں کہ فرمایا رسول اللہ ﷺ نے انکار کیا اللہ عزوجل نے کہ بدعتی کا عمل قبول کرے یہاں تک کہ بدعت کو چھوڑ دے، اور کہا فضیل بن عیاض نے جس نے محبت رکھا بدعتی سے اللہ تعالیٰ اس کے عمل کو نیست کر دے گا اور نور ایمان کو اس کے دل سے نکال لے گا اور جب جان لیا اللہ تعالیٰ نے کسی آدمی کو کہ بغض رکھنے والا ہے بدعتی سے، امید کرتا ہوں اللہ سے کہ اس کے گناہ کو معاف کرے اگرچہ عمل اس کا کم ہو اور جب دیکھے تو بدعتی کو ایک رستے پر پڑے ہوئے تو دوسرے رستے سے جا۔ اور کہا فضیل بن عیاض نے سنائیں نے سفیان بن عیینہ سے کہ فرماتے تھے کہ جو بدعتی کے جنازے میں گیا، ہمیشہ اللہ کے عذاب میں رہتا ہے، یہاں تک کہ لوٹ آئے اور تحقیق لعنت کی نبی ﷺ نے بدعتی پر، نبی ﷺ نے فرمایا: جس نے کوئی بدعت نکالی یا بدعتی کو جگہ دی، اس پر اللہ جل شانہ اور اس کے فرشتے اور سب لوگوں کی لعنت ہے اور اللہ تعالیٰ فرض اور نفل عبادت اس کی قبول نہیں کرتا، اور ابو الیوب سخنیانی سے روایت ہے کہ کہا جب کسی آدمی سے بیان کرے تو سنت، پس وہ جواب یوں دے کہ چھوڑو میرے پاس حدیث کا بیان کرنا اور بیان کروہ چیز جو کہ قرآن میں ہے پس جان کہ وہ شخص گمراہ ہے۔ اس لیے کہ حدیث رسول اللہ ﷺ کو قرآن شریف کے مخالف سمجھتا ہے۔ پورا ہوا ترجمہ غنیۃ الطالبین کا۔“

کتبہ العاجز

ابو ظفر محمد عمر، صانہ اللہ عن کل شر و ضرر یوم البعث والنشر۔

ابو ظفر محمد عمر ۱۲۹۶ھ

بے شک تعزیر داری شرک ہے اور تعزیر پرست مشرک ہیں اور مشرکین مکہ سے بدرجہا بڑھ کر، اس لیے کہ وہ لوگ مصیبت واضطرار کے وقت خاص اللہ تعالیٰ سے فریاد کرتے تھے اور اپنے معبودوں کو نہیں پکارتے تھے اور یہ لوگ یعنی تعزیر پرستان و گور پرستان وغیر ہم مصیبت واضطرار کے وقت بھی اپنے رب کی طرف رجوع نہیں کرتے، بلکہ ان کا شرک اس وقت اور زیادہ ہو جاتا ہے۔ اللہ توفیق توبہ نصیب کرے آمین۔

ابوالفیض عبدالرحمن البہاری العظیم آبادی، عفا اللہ عنہ۔

الحیب مصیب۔ حررہ غلام رسول السخنیانی۔

اس میں شک نہیں کہ یہ تعزیر داری شرک جلی و کفر ہے، فوراً اس سے توبہ کرے، ورنہ مشرکین کے لیے ہرگز بخشش نہیں ہے، کیونکہ قرآن پاک میں اللہ پاک نے صاف فرمایا:

إِنَّ اللَّهَ لَا يُغْفِرُ أَنْ يُشْرَكَ بِهِ وَيُغْفِرُ مَا دُونَ ذَلِكَ لِمَنْ يَشَاءُ (النساء: ۴۸)

”یقیناً اللہ تعالیٰ اپنے ساتھ شریک کیے جانے کو نہیں بخشتا اور اس کے سوا جسے چاہے بخش دیتا ہے۔“

کتبہ

محمد حاذق

قال اللہ تعالیٰ: لَا تُشْرِكْ بِاللَّهِ إِنَّ الشِّرْكَ لَظُلْمٌ عَظِيمٌ (انعام: ۱۳)

”اللہ کے ساتھ شریک نہ کرنا۔ بیشک شریک بڑا بھاری ظلم ہے۔“

وقال النبی ﷺ: ”لا تُشْرِكْ بِاللَّهِ وَإِنْ قُتِلْتَ أَوْ حُرِّقْتَ“ (الأدب المفرد، ص: ۲۰)

”مت شریک کرو اللہ کے ساتھ، اگرچہ قتل کر دیے جاؤ یا جلادے جاؤ۔“

واقعی دیار بند میں تعزیر پرستی جلی ہے۔ جمیع اہل اسلام موحدین سنہین پر تعزیر پرستوں سے ترک سلام کلام اور ترک معاملات و ترک مناکحت لازم واجب ہے۔ کیونکہ یہ لوگ مسلمان نہیں، جب تک توبہ نصوح اس کفر سے نہ کریں۔

حرہ

محمد حسین الدہلوی عفا اللہ عنہ۔

فقیر محمد حسین ۱۲۸۵

جواب صحیح ہے۔ قادر علی، مدرس مدرسہ حسین بخش پنجابی

پیشک تعزیر داری گمراہی ہے۔ مصطفیٰ قادر علی

چنانچہ حضرت مولانا شاہ عبدالعزیز صاحب قدس سرہ العزیز نے تفسیر عزیزی میں باس عبارت کہ

”لاکھ ارواح انبیاء و اولیاء اور پردہ صورت و تاشیل و قبور تعزیرا معبود سازند“

”اس لیے طرح کہ فرشتے اور ارواح انبیاء و اولیاء کو تصویر، مورت، قبر اور تعزیر کی صورت میں معبود بناتے ہیں۔“ کو بیان فرمایا ہے۔ واللہ اعلم بالصواب۔

حرہ الفقیر

محمد عبدالغفار، عفی اللہ عنہ، البنارسی

محمد عبدالغفار

”إن هذا الجواب قرین بالحج والصواب“

حرہ الراجی عنورب الاناسی

ابو منصور محمد عبدالغفور بنارسی۔

محمد عبدالغفور

واقعی امر یہ ہے کہ تعزیر داری بت پرستی سے کسی طرح کم نہیں ہے۔ بت پرست بتوں سے مرادیں مانگتے ہیں، ان پر شیرینی پھول چڑھاتے ہیں۔ تعزیر پرست تعزیر پر پھول، شیرینی، شربت، مالیدہ چڑھاتے ہیں۔ بجلا غور کرنے کا مقام ہے کہ اس سے بڑھ کر اور کیا شرک ہوگا، حالانکہ جا بجا قرآن میں بھی حکم ہے کہ سوائے اللہ کے کسی دوسرے کو مت پوجو۔ ماسوائے اس کے دوسرے سے بددست مانگو۔ اسے تعزیر پرستوں! توبہ کرو۔ طریقہ اسلام جس کی تعلیم اللہ و رسول نے کی ہے، سیکھو۔ وعلینا الا البلاغ۔

حرہ محمد سعید عفی عنہ

محمد سعید بفضل اللہ۔ محمد عبدالرحمن ۱۲۸۲ھ۔ محمد عبدالحمید ۱۲۰۶ھ

نعمت اللہ محمد ابو عبداللہ۔ ابو محمد سلیم الدین ۱۲۰۶ھ۔ یتقال لہ ابراہیم ۱۲۰۶ھ

حافظ محمد ابو البرکات المعتصم بحیل اللہ الاحد ۱۲۹۲ھ سید محمد نذیر حسین ۱۲۸۱ھ

سید محمد عبدالسلام غفر لہ ۱۲۹۹ھ۔ سید محمد ابو الحسن ۱۲۷۵ھ

خادم شریعت رسول الثقلین محمد تلمطف حسین ۱۲۹۰ھ۔

محمد سلیم الدین مبین۔ خادم شریعت عفی عنہ

محمد عبدالقادر۔ امیدوار شفاعت ۱۲۹۸ھ

محمد عبدالحمید ۱۲۹۳ھ۔ ابو محمد ثابت علی ۱۳۰۶ھ

حدا معذی واللہ اعلم بالصواب

مجموعه مقالات، وفتاویٰ

صفحہ نمبر 287

محدث فتویٰ

